



ВЕЧЕРНИЙ

ТАШКЕНТ

ПОНЕДЕЛЬНИК, 9 АПРЕЛЯ 2012 ГОДА

Газета выходит с 1 июля 1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 70 (12.131)

Цена в розницу – свободная

СТОЛИЦА:

ДЕНЬ ЗА ДНЕМ

Курсом преобразований

Уже не один год подряд экономический сектор столицы демонстрирует стабильное развитие. Это подтверждают и итоги минувшего года, в котором на долю Ташкента пришлось 14 процентов ВВП страны.



В ОСНОВЕ УСПЕХА — КООПЕРАЦИЯ

Благодаря взвешенной, сбалансированной экономической политике государства между крупными и сравнительно небольшими производственными предприятиями налаживаются взаимовыгодные партнерские связи, как того требует промышленная кооперация.

Примером успешного партнерства может служить взаимодействие между субъектом малого бизнеса – ООО «Saraton-plast» и крупным СП – «GM Uzbekistan».

Мы производим автомобильные запчасти и комплектующие 14 наименований по заказу «GM Uzbekistan», – сказал заместитель главного инженера ООО «Saraton-plast» Абдукахар Рашидов. – Они используются для трех марок легковых машин отечественного производства – «Damas», «Nexia», «Matiz» – и по сути являются импортозаменяющими. А применяемые в цехах современные технологии – залог качества и долговечности наших запчастей и комплектующих.

В настоящее время «Saraton-plast» ведет работу по претворению в жизнь важного экономического проекта, предусмотренного Государственной инвестиционной программой.

На собственной промышленной территории возводим отдельный комплекс, а фактически завод, где начнем изготавливать локализованные воздушные и масляные фильтры, которые также будем поставлять СП «GM Uzbekistan», – продолжает Абдукахар

Абдукулович. – Ежегодный товарооборот такой продукции составит порядка 1 миллиарда сумов. При этом будет создано 35 дополнительных рабочих мест. Возведение нового комплекса планируется завершить уже этим летом, а оборудование для него поступит к началу следующего года из КНР.

Пока же в ООО трудятся полсотни специалистов, которые заняты выпуском, помимо автомобильных запчастей, еще и потребительских товаров (в том числе металлических канистр емкостью от 1 до 80 литров), а также трансформаторных подстанций и информационно-опознавательных знаков для линейных такси. Последний вид продукции принят к производству в конце прошлого года в результате выигранного тендера.

Прежде всего это плафоны с «шашечками», крепящиеся на крыши легковых авто, используемых как линейные такси, – пояснил А. Рашидов. – Всего согласно заказу мы должны изготовить 60 тысяч таких плафонов. В каждом из них будет применено по 24 светодиода. Выпущенные первые партии плафонов уже используются на практике и хорошо себя зарекомендовали.

Прошлый год ООО «Saraton-plast» завершило успешно, товарооборот составил 2,7 млрд. сумов. Но в текущем году этот показатель коллектив предприятия намерен превзойти в 1,3 раза.

Алексей АЛИМКУЛОВ. Фото К. УЛЬМАСОВА.

ПЕРЕДОВЫЕ ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ ТЕХНОЛОГИИ И ОБРАЗОВАНИЕ

В Узбекском научно-исследовательском институте педагогических наук имени Кары-Ниязи состоялась научно-практическая конференция, посвященная значению инновационных технологий в повышении профессионального мастерства преподавателей.

В конференции, организованной Министерством народного образования Республики Узбекистан, приняли участие руководители научно-педагогических и образовательных учреждений страны, ученые, ведущие исследования в области педагогики, магистранты, преподаватели высших учебных заведений.

Первый заместитель министра народного образования Республики Узбекистан Б. Данияров, заместитель ректора Центрального института переподготовки и повышения квалификации работников народного образования имени Абдуллы Авлони Ж. Фозилов и другие

отметили, что в процессе преобразования, осуществляемых под руководством Президента Ислама Каримова, особое внимание уделяется реформированию сферы образования, повышению его на качественно новый уровень развития.

В этом процессе проводится широкомасштабная работа по эффективному внедрению в образование инновационных технологий. В частности, оптимизированы и усовершенствованы общеобразовательные предметы. Широко внедряется в практику улучшенный механизм оценки знаний учащихся. Проекты, реализуемые в целях ши-

рокой популяризации передового рабочего опыта в педагогике, позволяющие повысить интерес учащихся к получению знаний, внедрить самые оптимальные методы и технологии преподавания.

В ходе конференции заслушаны доклады, посвященные вопросу инновационной ориентации педагогической деятельности учителей, перспективам совершенствования системы повышения квалификации педагогов, широкому использованию информационно-коммуникационных технологий в учебных заведениях.

Назозат УСМАНОВА, корр. УзА.

брифинг Национальной компании экспортно-импортного страхования «Узбекинвест», приуроченный к ее 18-летию.

✓ ВЧЕРА в махалле «Куллукургон» Юнусабадского райо-

на прошло мероприятие, посвященное Году семьи. В нем приняли участие актив махалли, а также многодетные семьи.

В Доме-музее С. Бородина состоятся очередные ежегод-

ные «Малые Бородинские чтения». Они приурочены к дню рождения А. Темура и посвящены вопросам отражения его наследия в современной исторической литературе.

Исполнилось 15 лет со дня установления дипломатических отношений между Узбекистаном и Сингапуром.

УЗБЕКИСТАН – СИНГАПУР: 15 ЛЕТ ПЛОДОТВОРНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Несмотря на сравнительно короткий по историческим меркам период сотрудничества, узбекско-сингапурские двусторонние отношения развиваются в положительном ключе и характеризуются высоким уровнем доверия и взаимопонимания.

Сингапур признал независимость Узбекистана 2 апреля 1992 года, а дипломатические отношения между двумя странами были установлены 8 апреля 1997 года.

2007 год стал поворотным в истории узбекско-сингапурских двусторонних отношений. Состоявшийся в январе 2007 года государственный визит Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова в Сингапур, подписанный в его ходе пакет документов поднял правовую основу развития сотрудничества Узбекистана и Сингапура на качественно новый уровень. Одним из важных итогов государственного визита стало решение об открытии Посольства Республики Узбекистан в Сингапуре, которое функционирует с июля 2007 года.

На сегодняшний день договорно-правовую базу двустороннего сотрудничества составляют около 20 межгосударственных и межотраслевых документов, нацеленных на расширение политического взаимодействия, торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества, культурно-гуманитарных связей.

За последние годы состоялся ряд значимых двусторонних визитов и встреч, которые внесли свой вклад в дальнейшее углубление политического диалога и межпарламентского сотрудничества между двумя странами.

Состоявшийся в 2009 году официальный визит спикера парламента Сингапура А. Тармуги придал особый импульс развитию межпарламентских связей и активному обмену опытом в законодательной сфере.

Узбекистан и Сингапур наладили регулярный диалог по линии внешнеполитических ведомств. Так, в апреле 2010 года Узбекистан посетила делегация МИД Республики Сингапур во главе со старшим государственным министром иностранных дел З.А. Рашидом.

Между внешнеполитическими ведомствами наших стран налажен механизм проведения политических консультаций, первый раунд которых состоялся в Сингапуре в декабре 2010 года.

В ознаменование 15-летия со дня установления дипломатических отношений 3 – 6 апреля текущего года Узбекистан посетила делегация МИД Сингапура во главе с государственным министром иностранных дел М. Зулкифли. В рамках визита состоялся второй раунд межведомственных политических консультаций, по итогам которого подписан ряд двусторонних документов, в частности, Соглашение между правительствами двух стран об отмене виз для владельцев дипломатических паспортов, Меморандум о взаимопонимании между Экологическим движением РУз и Советом по окружающей среде Сингапура, Меморандум о взаимопонимании между Академией государственного и общественного строительства при Президенте РУз и колледжем государственной службы Сингапура. Проведены встречи в МВЭ-СИТ и МВД Республики Узбекистан.

Одним из главных аспектов успешного двустороннего взаимодействия является активное торгово-экономическое и инвестиционное сотрудничество.

Эффективным механизмом углубления экономических связей является проведение ежегодных бизнес-форумов, нацеленных на сближение экономических интересов двух стран, создание благоприятных условий для наращивания всего спектра экономического сотрудничества, включая сферу инвестиций, финансов и торговли. В частности, в ноябре 2010 года состоялся пятый по счету бизнес-форум, по итогам которого были достигнуты договоренности по созданию новых предприятий в текстильной, фармацевтической, химической, электронной и других отраслях.

Внешнеторговый оборот между Узбекистаном и Сингапуром по итогам 2011 года составил 101,7 млн. долларов, из них экспорт – 69,9 млн. долларов, импорт – 31,8 млн. долларов.

В настоящее время в Узбекистане функционируют 22 узбекско-сингапурских совместных предприятия, осуществляющие деятельность в таких секторах экономики, как легкая промышленность, энергетика, электроника, производство продуктов питания.

В целом стоимость проектов, которые находятся на стадии реализации с участием сингапурских инвесторов, составляет 2,1 млрд. долларов.

(Окончание на 2-й стр.)



В СТРАНЕ

• В Кабинете Министров Республики Узбекистан состоялось заседание, посвященное итогам социально-экономического развития Комплекса по вопросам образования, здравоохранения и социальной защиты, информационных систем и телекоммуникаций в первом квартале 2012 года.

• В нынешнем году фермеры Сурхандарьинской области вырастят на 119600 гектарах устойчивые к местным климатическим условиям, высокоурожайные сорта хлопчатника «Наманган-77», «Бешахрамон», «Султон», «Бухоро-102». Для этого проведена вспашка имеющихся полей, создан запас достаточного количества минеральных удобрений, подготовлены к сезону 1356 сеялок и другие технические средства.

• Состоялось очередное заседание парламентской комиссии по управлению средствами Общественного фонда по поддержке негосударственных некоммерческих организаций и других институтов гражданского общества при Олий Мажлисе Республики Узбекистан.

• В Карши в сотрудничестве фондов «Форум культуры и искусства Узбекистана», «Мех нури», поддержки социальных инициатив, общественного объединения «Женское собрание» проведены свадьбы и празднества для малообеспеченных и потерявших кормильца семей.

• В Самаркандском государственном институте иностранных языков состоялась научно-просветительская конференция, посвященная 676-летию со дня рождения Амира Темура.

В МИРЕ

• Работники общественного транспорта Брюсселя не намерены прекращать забастовку до тех пор, пока их не примет министр внутренних дел Бельгии. Столичные автобусы, трамваи и метро остановились после нападения на оператора брюссельского общественного транспорта. 28-летний нападавший задержан.

• В Воронежской области из-за разлива реки оказались изолированными 50 домов. Выбраться с образовавшегося острова можно только на моторной лодке.

• Журналисты из разных стран смогут наблюдать за пуском искусственного спутника. Мирный характер акции, по утверждению Пхеньяна, доказывает то, что ракета-носитель установлена не под землей, а на специально созданной для этого машине. Журналисты уже посетили центр управления полетами.

• Израиль объявил персоной нон-грата немецкого писателя, лауреата Нобелевской премии по литературе Гюнтера Грасса. Причиной стала публикация стихотворения, в котором автор критически отзывается о внешней политике этой страны.

• В Великобритании начались памятные мероприятия, посвященные 100-летию гибели «Титаника». По его маршруту из Англии к берегам Америки уже отправился лайнер «Балморел», на борту которого 1309 пассажиров – столько их было и на «Титанике». Среди нынешних пассажиров – потомки тех, кому удалось спастись после кораблекрушения.

ОДНИМ АБЗАЦЕМ

По сообщениям информационной службы Ташгорхотимията и наших корреспондентов.

✓ В рамках V Ташкентского международного инвестиционно-финансового форума состоялся

В формировании и анализе показателей динамики развития социально-экономической сферы страны, определении важных перспективных задач важную роль играют статистические данные. «Статистика» (лат. «status») занимается состоянием, обстановкой, положением конкретных событий и действий.

В ходе проводимых под руководством Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова реформ во всех сферах совершенствуется и система государственной статистики. Актуальное значение приобретает сбор, обработка, анализ на уровне современных требований сведений о социально-экономических процессах и их результатах. Важным правовым документом в этой работе служит Закон Республики Узбекистан «О государственной статистике», принятый 12 декабря 2002 года.

О деятельности системы государственной статистики страны и новшествах, внесенных в соответствующее законодательство, корреспондент Национального информационного агентства Узбекистана - УзА побеседовала с заместителем начальника управления Государственного комитета Республики Узбекистан по статистике Анваром ТУЛГАНОВЫМ.

С первых лет независимости в нашей стране уделяется особое внимание формированию национальной статистической политики, — сказал А. Тулганов. — Сначала в сфере действовал Государственный комитет прогнозирования и статистики, на базе которого было сформировано Министерство макроэкономики и статистики. Впоследствии, в соответствии с указом главы государства от 24 декабря 2002 года, был образован Государственный комитет по статистике. В настоящее время продолжается работа по совершенствованию соответствующего законодательства с целью обеспечения повышения качества статистической информации, дальнейшего углубления экономического анализа и ведения этой работы в соответствии с международными стандартами.

Сегодня внедрение передовых информационно-коммуникационных технологий во все сферы является требованием времени. В системе органов государственной статистики также налажено широкое применение современных программно-технических средств и коммуникационного оборудования, модернизирована корпоративная сеть передачи данных, повышена скорость передачи информации. Разработаны и внедрены в практику более 150 программных продуктов по обработке и хранению статистических данных.

— Какая работа проводится по поддержке и созданию условий для субъектов предпринимательства - опоры в развитии страны?

— Юридические лица, изъявляющие желание заниматься предпринимательской деятельностью, прежде всего должны получить фирменное наименование. Чем легче и проще будет процесс регистрации того или иного предприятия, тем больше будут расширяться ряды предпринимателей, а излишние преграды могут привести к отказу от предпринимательской деятельности.

На основе Постановления главы госу-

принципам, способствует разработке и осуществлению единой политики в области государственной статистики, обеспечению эффективной системы ее организации.

Вместе с тем комитет занимается координацией и функциональным регулированием государственной статистики, разрабатывает, утверждает и внедряет единую статистическую методологию и формы государственных статистических наблюдений. Он также обеспечивает оперативность, достоверность и объективность статистических показателей, осуществляет меры по расширению дос-

Закон и его исполнение

ПОВЫШАЮТСЯ ОПЕРАТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО СТАТИСТИКИ

дарства «О мерах по дальнейшему совершенствованию порядка организации и государственной регистрации субъектов предпринимательства» от 12 мая 2011 года в системе создана централизованная база данных, что обеспечивает оперативность резервирования фирменных названий хозяйствующих субъектов. Для проверки и резервирования названий фирмы предприниматель может напрямую через Интернет обратиться на официальный сайт Госкомстата и получить ответ в течение восьми часов.

Ранее, чтобы проверить, есть ли в стране юридические лица с таким же наименованием, субъекты предпринимательства должны были посетить органы статистики, подать заявление и ждать результат. И нетрудно понять, насколько сегодня упрощен этот процесс.

— Какие новшества привнес в статистическую систему Закон «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О государственной статистике», принятый 3 января 2012 года?

— Важнейший вопрос — этим законом Государственный комитет по статистике признан уполномоченным органом государственной статистики. Это соответствует действующим в мировой практике международным стандартам и

тупности, прозрачности и открытости статистической информации. Кроме этого, комитет ведет Единый государственный регистр предприятий и организаций.

В законе отведено особое место вопросу прав статистических органов в ходе применения этих полномочий. Например, органы государственной статистики в пределах своих полномочий имеют право получать от органов государственного и хозяйственного управления, органов самоуправления граждан, банков, других юридических лиц государственную статистическую отчетность и использовать ее в статистических целях, а также проводить экспертизу полноты, объективности и достоверности получаемых государственных статистических данных.

В законе также определен порядок обеспечения достоверности получаемых от субъектов предпринимательства статистических данных путем проведения экспертизы непосредственно в процессе их приема.

— В законе отведено особое место вопросу государственных статистических наблюдений. Расскажите о значении и процессе их проведения.

— Государственные статистические наблюдения — это систематический

сбор статистических данных о явлениях и процессах, происходящих в экономике и обществе, проводимый на основе первичных учетных документов и путем непосредственных наблюдений.

Их значимость заключается в том, что теперь данные о деятельности хозяйствующих субъектов, в том числе предпринимателей, будут анализироваться путем непосредственного наблюдения без создания помех их работе.

Определение порядка проведения государственных статистических наблюдений в соответствии с Программой государственных статистических работ создало основу для недопущения незаконного вмешательства в деятельность юридических и физических лиц, в том числе индивидуальных предпринимателей, истребования у них дополнительной отчетности. Еще одно удобство — сведения для статистических наблюдений могут предоставляться субъектами в электронной форме. Для этого в соответствии с законом широко внедряются передовые методы электронного сбора статистических сведений.

В настоящее время Государственным комитетом по статистике налажена электронная система принятия 22 видов месячной и квартальной государственной статистической отчетности. Начиная с 2011 года электронная отчетность является частью системы электронного документооборота. Эта система обеспечивает оперативность предоставления сведений, автоматизированный арифметический и логический контроль предоставленных отчетных данных и таким образом способствует повышению их качества. Безопасность передачи сведений обеспечивается использованием специального шифра и электронной цифровой подписи. Одновременно экономится время субъектов, сдающих отчеты, и расходы на их заполнение.

Государственным комитетом по статистике проводятся соответствующие мероприятия по популяризации этой системы, увеличению числа субъектов, сдающих отчеты в электронной форме, совершенствованию и пополнению программного обеспечения. В 2012 — 2014 годах предусмотрено внедрение представления всех форм государственной статистической отчетности в электронном виде.

Таким образом, реформы, проводимые в сфере государственной статистики, повышают эффективность деятельности системы, способствуют обеспечению оперативности и качества статистических данных, росту экономики, развитию страны и повышению благосостояния народа.

Беседовала
Норгуль АБДУРАИМОВА.

Таможенная служба — один из важнейших государственных институтов, обеспечивающих защиту экономического суверенитета страны, продолжает совершенствовать свою работу. В числе ее основных задач — обеспечение эффективного таможенного контроля и регулирование товарообмена на территории республики, стимулирование развития экономики, защита внутреннего рынка.

ИСПОЛЬЗУЯ СОВРЕМЕННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ

В последнее время активизировалось использование современных технологий. Международные аэропорты в Ташкенте, Самарканде, Бухаре, Ургенче оснащены новейшими техническими средствами таможенного контроля. Хорошо зарекомендовали себя крупные таможенные терминалы, оснащенные рентген-аппаратами, средствами по идентификации наркотических веществ и радиационного контроля, сложной досмотровой оптикой. Эти технические средства способны обрабатывать большие объемы грузов, разные группы товаров. Таким образом, уровень обслуживания здесь доведен до международных требований таможенной практики. Автоматизированная система складского учета позволяет быстро обрабатывать грузы на всех этапах — от приема на склады до отгрузки. Именно такие условия созданы на пограничных за годы независимости крупных таможенных комплексах и постах.

В практику работы таможенных органов, как сообщает пресс-служба ГТК Республики Узбекистан, внедрены автоматизированные системы, обеспечивающие сбор, обработку, накопление, анализ, хранение и передачу в режиме реального времени информации по цепочке соответствующим подразделениям ГТК. Этими системами охвачены практически все основные функции и направления деятельности таможенных органов, такие как контроль доставки грузов автомобильным и железнодорожным транспортом; контроль и учет хранения товаров на таможенных складах; контроль таможенной стоимости товаров и уплаты таможенных платежей; мониторинг исполнения экспортно-импортных контрактов. Они разработаны с

учетом требований информационной безопасности и последующего объема информации в Единую автоматизированную информационную систему ГТК (ЕАИС ГТК). Ее подключение, в свою очередь, к электронным информационным системам Центрального банка, различных министерств, ГНК, Госкомстата и других организаций позволяет осуществлять оперативный межведомственный обмен необходимой информацией. Предусмотрена возможность интеграции ЕАИС ГТК с аналогичными системами таможенных служб зарубежных стран. Ее использование позволяет повысить качество таможенного контроля, способствует борьбе с правонарушениями.

В минувшем году благодаря использованию ЕАИС ГТК пресечены 742 попытки предоставления таможенных деклараций с занижением таможенной стоимости. Обеспечено взыскание более 1 млрд. 342 млн. сумов дополнительных таможенных платежей, которые были недоначислены в результате представления недостоверных сведений.

В настоящее время ведется работа по развитию Единой автоматизированной информационной системы ГТК. Намечена разработка следующего подсистем: по распознаванию номерных знаков автотранспортных средств в целях контроля за перемещением экспортных, импортных и транзитных товаров по территории Республики Узбекистан; электронному декларированию, позволяющему сократить временные и материальные издержки. Планируется интеграция в международную систему электронного документооборота.

О. ХАКИМОВА.



Широкие автомагистрали и здания современной архитектуры — характерные приметы нашего города.

Фото А. ДЖУМАЕВА.

МЕНЯЮТСЯ НОМЕРА СПРАВОЧНЫХ СЛУЖБ

С 5 апреля в Ташкенте началась замена номеров телефонов экстренных, специальных и справочных служб. К привычным двузначным и трехзначным номерам будет добавлена цифра «1». Например, «01» (пожарная служба) — «101», «02» (милиция) — «102», «03» (скорая помощь) — «103» и т.д.

Изменения вводятся с целью приведения номеров экстренных и справочных служб в соответствие с международными стандартами. Для обеспечения плавного перехода на новые номера старые номера продолжают действовать в течение двух месяцев. За справками можно обращаться по телефону 200-31-31.

Значительно упрощается набор новых номеров экстренных и справочных служб с мобильного аппарата. До настоящего времени абонентам приходилось набирать дополнительный символ перед номером («*», «#»). Теперь же абоненты мобильной связи могут осуществлять набор номеров экстренных и справочных служб так же, как и со стационарных телефонов. Учитывая, что в

Узбекистане сегодня насчитывается более 25 миллионов абонентов сотовой связи, большинству населения страны станет удобнее набирать новые номера экстренных и справочных служб. Замена номеров экстренных и справочных служб в других регионах Узбекистана будет завершена в течение текущего года.

Нововведение комментирует специалист информационной службы Узбекского агентства связи и информатизации Эльбек Далимов:

— Данные изменения делаются в соответствии с рекомендациями Международного союза телекоммуникации (ITU) и Национального плана мероприятий по осуществлению междугородных и международных телефонных разговоров через префиксы «0» и «00», вступившего в силу в соответствии с приказом Узбекского агентства связи и информатизации от 2 августа 2004 года.

В соответствии с приказом УзАСИ от 20 февраля 2012 года, АК «Узбектелеком» в сотрудничестве с операторами мобильной связи проведена

работа по замене подключенных к операторам мобильной связи цифровых емкостей на префиксах «100-109» (100 0000 — 109 9999) и «112» (112 0000 — 112 9999) на цифровые емкости на префиксах «800 — 809» (800 0000 — 809 9999) и «812» (812 0000 — 812 9999).

До июня 2012 года в Ташкенте также будет произведена замена префиксов выхода на междугородную и международную связь с «8» и «10» на «0» и «00».

На следующем этапе — до декабря 2012 года — будет заменена система нумерации телекоммуникационных линий других регионов республики с «8» и «10» на префиксы «0» и «00».

Переход на новую систему нумерации, несомненно, создаст удобства для жителей Узбекистана, поскольку номера экстренных и справочных служб станут едиными для всех операторов телефонной связи. Удобно это будет и гражданам других стран, находящимся в Узбекистане, поскольку такая система нумерации принята во многих государствах мира.

В. ВАХИДОВ.

УЗБЕКИСТАН - СИНГАПУР:

15 ЛЕТ ПЛОДОТВОРНОГО СОТРУДНИЧЕСТВА

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

В 2011 году было создано 3 совместных предприятия, среди которых «Indorama Kokand Textile», специализирующееся на переработке хлопковолокна. Общий объем сингапурских инвестиций в данный проект составляет около 55 млн. долларов.

Следует особо отметить интерес сингапурских инвесторов к осуществлению совместных проектов в рамках СИЭЗ «Навои», на территории которой с прошлого года функционируют 2 совместных узбекско-сингапурских предприятия — СП «TelecomInnovations», специализирующееся на производстве цифровых телевизионных приемников, и СП «CFMProEnergies» по выпуску широкого спектра энергосберегающей продукции.

В настоящее время сингапурские инвесторы активно изучают возможности по созданию в СИЭЗ «Навои» таких высокотехнологичных производств, как выпуск планшетных компьютеров и мобильных телефонов. Кроме этого, Ассоциация производителей альтернативных источников энергии Сингапура планирует совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами РУз организовать бизнес-форум с участием деловых кругов двух стран.

Узбекистан и Сингапур придают важное значение углублению культурно-гуманитарного сотрудничества, в частности, вопросам развития долгосрочного сотрудничества по подготовке высококвалифицированных специалистов в сфере экономики, финансов и туризма. Ярким свидетельством этому послужило открытие в 2008 году Сингапурского института развития менеджмента в Ташкенте, где созданы все необходимые условия для получения качественного образования, отвечающего высоким международным стандартам.

Наряду с этим в последние годы налажены академические и научные связи между Университетом мировой экономики и дипломатии и Сингапурским институтом развития менеджмента, Центром политических исследований и Школой международных исследований им. С.Раджадратна при Наньянском технологическом университете. Положено начало сотрудничеству между Академией государственного и общественного строительства при Президенте Республики Узбекистан и сингапурским колледжем государственной службы.

В рамках углубления сотрудничества в сфере образования и с целью ознакомления с опытом Узбекистана в данной сфере в феврале 2012 года представители Сингапура приняли участие в международной конференции «Подготовка образованного и интеллектуально развитого поколения — как важнейшее условие устойчивого развития и модернизации страны».

В свою очередь, представители министерств и ведомств Узбекистана на регулярной основе принимают участие на различных курсах по повышению квалификации в сфере государственного управления, образования, информационных технологий, авиации, медицины, организуемых в рамках сингапурской правительственной программы технического содействия — Singapore Cooperation Programme.

Следует особо отметить поступательное развитие сотрудничества в сфере здравоохранения. В частности, налажены связи между Ташкентским государственным медицинским институтом педиатрии и сингапурским отделением организации «Operation Smile». За последние три года организованы две дружеские миссии сингапурских врачей в Узбекистан, в ходе которых было проведено более 160 операций малолетним детям.

В последние годы динамичное развитие получили двусторонние связи в сфере культуры и спорта. В 2009 и 2011 годах творческие коллективы Сингапура принимали участие в Международном музыкальном фестивале «Шарк тароналари».

В июле 2011 года группа членов Сингапурского фотографического сообщества посетила жемчужины Великого шелкового пути — Ташкент, Самарканд, Бухару и Хиву. По итогам их поездки в Сингапуре была организована фотовыставка «Узбекистан — глазами сингапурцев».

Успешное участие юношеских команд Узбекистана на состоявшихся в Сингапуре I Азиатских юношеских играх в 2009 году и I юношеских Олимпийских играх в 2010 году способствовало не только укреплению сотрудничества между спортивными федерациями, но и налаживанию дружеских связей между общеобразовательными и спортивными школами двух стран.

Достигнутый за последние 15 лет высокий уровень доверия и взаимопонимания между Узбекистаном и Сингапуром свидетельствует о том, что взаимовыгодное и многогранное сотрудничество между двумя странами будет и далее развиваться в позитивном ключе и во благо наших народов.

ИА «Жахон».

Сегодня – день рождения Амира Темура

Сахибкиран Амир Темура, сплотивший нацию в сложных исторических условиях, занимает особое место в истории нашей государственности. Объединив разрозненные племена и народности, он создал могущественное централизованное государство.

После обретения независимости благодаря проводимой под руководством Президента Узбекистана Ислама Каримова масштабной работе по глубокому изучению вклада Амира Темура в развитие национальной государственности его роль в мировой истории и заслуги перед народом и Родиной получили достойную оценку.

По инициативе главы нашего государства в 1996 году широко отмечался 660-летний юбилей Амира Темура, под эгидой ЮНЕСКО прошли многочисленные международные конференции и выставки. Фундаментальный труд нашего великого предка – «Уложения Темура» в годы независимости был несколько раз переиздан как уникальный пример нашего национального наследия. Накануне 675-летнего юбилея Сахибкирана эта книга со вступительным словом главы государства была переиздана в современном полиграфическом оформлении.

В Ташкенте, Самарканде и Шахрисабзе воздвигнуты величественные памятники великому Сахибкирану. В нашей стране много проспектов, парков и других объектов, носящих имя Амира Темура, стали излюбленным местом наших соотечественников.

Одним из них является Государственный музей истории Темуридов. В возведенном под руководством Президента Ислама Каримова музее хранятся многочисленные уникальные экспонаты, относящиеся к эпохе Темуридов.

Собранные здесь рукописи, серебряные и медные монеты, керамические изделия, образцы декоративной облицовки, орудия, музыкальные инструменты свидетельствуют о высоком уровне развития науки, образования, культуры, медицины того времени, которым всегда покровительствовал великий Сахибкиран.

Поразительно, что орнамент и облицовка зданий в Шахрисабзе и Самарканде, относящихся к XIV веку, даже спустя шесть веков не утратили своего первозданного вида. Все это свидетельствует о высочайшем уровне мастерства зодчих эпохи Амира Темура, о выдающемся созидательном потенциале нашего великого предка.

САХИБКИРАН – ВЕЛИКИЙ СОЗИДАТЕЛЬ

Как пишет историк Шарафиддин Али Язди, Амир Темура не допускал, чтобы хотя бы одна пядь земли, которая годится для благоустройства, пустовала.

Действительно, по велению Амира Темура были возведены медресе, мечети, мавзолеи, рынки, мосты, дороги, каналы, крепости и многие другие сооружения. Окружавшие Самарканд десятки прекрасных садов, таких, как Боги Чинор, Боги Дилкушо, Боги Бехишт, Боги Баланд; Накши Жахон, славились во всем мире. Они были великолепными образцами декоративного садоводства, украшены уникальными дворцами – шедеврами восточного зодчества.

Куда бы ни прибывал великий Сахибкиран, он благоустроивал священные места поклонения, строил прекрасные мавзолеи. Каждый исторический памятник, созданный в эпоху Амира Темура, где бы он ни находился, и сегодня духовно объединяет и связывает разные народы, призывая их к добру и милосердию.

К их числу относятся мавзолеи Имама Бухари и Ахмада Яссави, Занги-ота, архитектурные шедевры Оксарой и

Шохи-Зинда, мечеть Бибиханум, комплекс Гур-Эмир и другие сооружения. Эти памятники и сегодня привлекают внимание не только туристов, но и специалистов.

...Еще один бесценный экспонат музея – письмо Амира Темура к королю Франции Карлу VI. Оно свидетельствует о высоком международном авторитете нашего предка, его вкладе в разви-

тие мировой цивилизации: «Вы присылайте своих купцов в мое государство. Мы встретим их тепло, окажем все почести. Мы также направим в вашу страну своих купцов. И вы также окажите им уважение, не допускайте, чтобы им чинили излишние преграды. У меня нет других требований к вам. Ибо мир будет благоденствовать благодаря таким торговым людям».

Это, несомненно, сыграло важную роль в укреплении международных отношений.

В своих «Уложениях» Амир Темура отмечал, что в этом направлении налажен строгий порядок: «На больших дорогах была расставлена стража, чтобы делить разъемы и обезопасить сообщение. Путешественники и купцы имели право требовать, чтобы их вещи и богатства охранялись этой стражей, которая отвечала за каждую пропавшую вещь».

И сегодня открываются все новые выдающиеся заслуги Амира Темура перед человечеством. Ученые почти 50 стран мира занимаются исследованиями, посвященными Сахибкирану. Публикуются многочисленные книги о Темура и об



эпохе Темуридов, ведутся научные изыскания.

Иностранцы с большим интересом посещают Государственный музей истории Темуридов, что также свидетельствует об огромном уважении к личности Амира Темура. Это подтверждают и записи в Книге почетных гостей музея.

Дух великого Сахибкирана и ныне сопутствует нам во всех делах и начинаниях во имя процветания нашего независимого государства. Под руководством Президента нашей страны проводится широкомасштабная созидательная работа. Благоустроиваются священные места поклонения, связанные с именами великих предков.

Все это является практическим воплощением крылатых слов Сахибкирана о том, что наши благие дела, созидательная работа говорят о нас!

Анвар САМАДОВ,
обозреватель УзА.

С первых дней независимости в нашей стране уделяется особое внимание вопросам охраны окружающей среды, сохранению природы в ее первозданном виде, уникальной биологической среды регионов.

С этой целью были разработаны и осуществлены организационные, правовые, социально-экономические мероприятия, которые позволили решить ряд имеющихся проблем в данной области. Но все же, по различным статистическим данным, сегодня под угрозой исчезновения находятся 5200 видов животных и 3400 растений. К сожалению, биологическое разнообразие с астрономической скоростью сокращается. Например, сайгак занимает первое место по темпам сокращения численности среди млекопитающих. В зоологическую часть четвертого издания Красной книги Узбекистана была включена эта уникальная антилопа, находящаяся под угрозой исчезновения. Основная причина сокращения ее численности – браконьерство ради рогов. Меры по охране данного вида закреплены в законодательстве Узбекистана.

Рациональное использование природных богатств, организация любой деятельности человека соразмерно с природой, обеспечение участия широкой общественности в реализации экологических проектов – это со-

Среда обитания

ПОМОЖЕМ СОХРАНИТЬ ПРИРОДУ РОДНОГО КРАЯ

ставляющие важное направления государственной политики, но усилий одного государства недостаточно. Поэтому созданный механизм взаимодействия сложнейшей системы «человек – природа» должен работать, включая сознание самого человека, взаимодействие государственных, общественных, международных организаций и научных учреждений. Особым звеном в этих вопросах должны стать средства массовой информации.

Решению данных задач посвящен стартовавший в днях новый этап республиканского конкурса на лучшую журналистскую работу по охране окружающей среды и устойчивому развитию «Каплон-2012», который в этом году получил новый импульс к развитию и инновациям. Основной задачей конкурса остается повышение интереса к теме охраны окружающей среды и экологическим компонентам, столь актуальным для нашей страны, Центральной Азии в частности, ближнего и дальнего зарубежья в целом.

Ярким примером повышенного интереса к вопросам экологии, сохранения животного и растительного мира, бережного отношения к флоре и фауне, в общем – природе, является и активное участие в расширенном круге взаимодействия партнерских организаций и юного поколения узбекистанцев. Организованный в рамках конкурса «Каплон-2012» детский конкурс «Экобурчак» предоставит возможность молодому поколению творчески реализоваться в защите окружающей среды. Идея развития детских творческих инициатив в рамках конкурса для взрослых была предложена членами Оргкомитета редакции детского журнала «Гунча», поддержана Госкомприродой и ЭНК «CHINOR».

В союзе с природой должен быть каждый из нас. Для решения имеющихся еще проблем важно использовать все ресурсы, направленные на сохранение природы для будущих поколений, обеспечение чистоты окружающей среды, а значит, и здоровья человека.

А. СИЛЕЕНКОВ.

Человек и его дело

ХРАНИТЕЛЬНИЦА МУЗЕЙНОГО ФОНДА

В этом году Доно Султановна Утбасарова отмечает своеобразный юбилей. Из своих пятидесяти с небольшим она проработала в Музее истории 35 лет. Уже одно только это говорит о том, что она не ошиблась в выборе профессии, которая стала для нее смыслом всей жизни.

Доно Султановна родилась в Ташкенте в многодетной семье, в которой было 9 детей, из них 5 мальчиков и 4 девочки. Отец работал аптекарем бесценно, в течение 40 лет. Мать занималась воспитанием детей. Дети были окружены заботой и лаской, хорошо учились, помогали по хозяйству. Все получили в дальнейшем высшее образование. Еще когда Доно училась в школе, ее старший брат уже окончил филологический факультет Ташкентского университета. Доно тоже решила поступать на филфак. Однако ее попытка окончилась неудачей, и она пришла на работу в Музей истории служителем. Работая в залах экспозиции, Доно не только следила за сохранностью экспонатов, но и изучала их, стремилась познать историю каждого, общалась с экскурсоводами, научными сотрудниками. Такие ее качества, как дисциплинированность, аккуратность, любознательность, не могли не привлечь внимания, и девушка уже через полгода была переведена в отдел новой истории музея сначала лаборантом, затем научным сотрудником. Сама атмосфера музея, люди, работавшие в нем, не могли не оказать влияния на желание Доно получить высшее образование, и она поступает на вечернее отделение исторического факультета педагогического института им. Низами.

Под руководством опытных наставников, работавших в Музее истории, Доно постигала азы музейной работы, участвовала в пополнении разделов музейной экспозиции новыми экспонатами, изучала и описывала документы, принимала участие в подготовке к изданию научных работ по истории Узбекистана XIX – нач. XX вв. Необходимую помощь ей оказывал руководитель отдела Хамдам Джураевич Садыков, внимательно следивший за ее профессиональным ростом.

Несколько лет назад Д. Утбасарова вместе с Ж. Исмаиловой подготовили большую этнографическую выставку «Ремесла Узбекистана XIX – XX вв.». На выставке было представлено около 200 уникальных экспонатов: керамические и медночеканенные изделия, резьба по дереву и ганчу, головные уборы, ткани, украшения, вышивки всех регионов Узбекистана. Создание выставки – это своего рода научное исследование. Ей предшествуют изучение специальной литературы, отбор в этнографическом фонде музея наиболее интересных и значимых экспонатов, затем надо разработать научно-техническую документацию, включающую такие компоненты, как тематическая структура, тематико-экспозиционный план, монтажные листы, подготовить иллюстративный фотоматериал и уже затем на этой основе разместить по витринам, составить научный этикетаж и путеводитель, с тем, чтобы можно было вести экскурсию по выставке.

В начале 2000-х годов Доно Султановна создала раздел экспозиции трех узбекских ханств – Бухарского, Хивинского и Кокандского (XVI – XIX вв.). Создание стационарной экспозиции – это такой же процесс, как и создание выставки, только более ответственный и сложный. Большую помощь в создании

раздела оказали научные консультанты д.и.н. Р. Г. Мукминова, Д. А. Алимова, художники-оформители. Особое внимание в разделе уделено показу науки, литературы, архитектуры, изобразительного искусства, усилению роли узбекского языка. В экспозиции представлены фотопортреты знаменитых поэтов – Машрафа, Мажлиси, Огахи, Мунси, Нодир, Увайси, Суфи Оллоера, Хувайдо, их произведения, а также учебные принадлежности, свидетельствующие о значительном внимании, которое уделялось в XVIII – XIX вв. просвещению. Уникальным экспонатом раздела стали национальные ноты для исполнения макама на танбуре, созданные впервые по поручению хивинского правителя Феруза во второй половине XIX в. Раздел украсили разнообразные женские ювелирные украшения, медночеканная посуда, керамические изделия, национальные женские костюмы Ташкента, Ферганы, Хивы.

И в последующие годы продолжала улучшать экспозицию раздела, когда появлялись новые научные данные, поступали новые экспонаты и т. д. Так, в ходе одного из последних обновлений экспозиция была пополнена значительным числом предметов прикладного искусства XIX – нач. XX вв.: национальными тканями, вышивками, тесьмой.

Сейчас Доно Султановна возглавляет отдел вещественных реликвий музея.

В фонде на сегодняшний день насчитывается свыше 10 тысяч экспонатов. Предметы фонда разнообразны, а это требует различного подхода к условиям их хранения и использования. Здесь представлены личные вещи и награды государственных и политических деятелей, ученых, выдающихся деятелей культуры и искусства Узбекистана.

В их числе замечательное панно «Зима» работы художника Н. Пашкова, уникальность которого состоит в том, что в композиции использованы 300 разновидностей дробленых драгоценных и полудрагоценных природных камней, рамка выполнена из отполированного уральского змеевика.

В фонд поступают и раритеты, конфискованные по решению судов у лиц, пытающихся вывезти их незаконным путем за пределы Узбекистана.

В фонде постоянно проводится инвентаризация экспонатов. На них составляются акты приема, производятся записи в инвентарных книгах. Составляются несколько видов каталожных карточек, имеются также книги выдачи и обратного приема экспонатов, выданных во временное пользование, для экспонирования, научной обработки. На каждый экспонат заводится научный паспорт, в котором фиксируются все данные о предмете. Все предметы систематизируются и размещаются в хранилище по тематическим разделам.

Деятельность Д. С. Утбасаровой отмечена почетными грамотами Академии наук Узбекистана и Министерства по делам культуры и спорта Республики Узбекистан. А еще она счастливая жена, мать и бабушка.

Лариса ЛЕВТЕЕВА,
кандидат исторических наук.

2012 год – Год семьи

НАДЕЖНАЯ ОПОРА АРМИИ

Этой теме была посвящена научно-практическая конференция, состоявшаяся в Центральном Доме офицеров Вооруженных Сил Республики Узбекистан.

Ее организаторами выступили Министерство обороны Республики Узбекистан, Военная прокуратура Ташкентского военного округа, Научно-практический центр национальной идеи и идеологии, Республиканский благотворительный общественный фонд «Махалля».

В мероприятии приняли участие ведущие эксперты в области семейных отношений, преподаватели и слушатели высших военных образовательных учреждений, военнослужащие и члены их семей, журналисты.

Крепкая семья там, где царит мир и спокойствие, взаимопонимание и взаимоуважение, любовь и духовное родство. Только в таких условиях можно осуществлять духовно-нравственное воспитание молодого поколения, приобрести детей к национальным традициям и культуре. Объявление по инициативе Президента Ислама Каримова 2012 года Годом семьи служит важной основой достижения таких благородных целей, как повышение благосостояния народа, укрепление мира в стране, укрепление семей и воспитание гармонично развитого поколения.

Об этом говорили военный прокурор Ташкентского военного округа подполковник юстиции Фахриддин Бегашев, заместитель директора Научно-практического центра национальной идеи и идеологии Шавкат Тураев, директор Республиканского центра по борьбе со СПИДом Нурмат Отабеков и другие.

Участниками научно-практической конференции стали и рядовой Магомеджон Достонов и его жена Элнора Амирова, которые поженились в августе прошлого года.

– В нашей стране созданы необходимые условия для военнослужащих и их семей, осуществляется их социальная поддержка, – говорит М. Достонов. – Уверен, что в таких условиях в наших семьях будет только согласие. А когда дома царят спокойствие и радость, гармоничнее становится общество, сильнее – страна.

Участники научно-практической конференции заслушали доклады и обсудили важнейшие вопросы поддержки молодых семей, затрагивающие социально-экономические, правовые аспекты и семейные отношения. Было отмечено, что государством осуществляется масштабная работа по дальнейшему укреплению и развитию института семьи, усилению правовой и социально-экономической защиты ее интересов, повышению роли семьи в воспитании физического здорового, духовно зрелого и гармонично развитого поколения, укреплению статуса и усилению роли махалли в этом процессе.

СПОРТ – ЗАЛОГ ГАРМОНИЧНОГО РАЗВИТИЯ

В Центральном совете общественного движения молодежи Узбекистана «Камолот» организован очередной онлайн-диалог, посвященный роли и значению физической культуры и спорта в воспитании гармонично развитого поколения.

Основная цель этих бесед, проводимых в рамках Государственной программы «Год семьи», заключается в воспитании в молодежи уважения к национальным и общечеловеческим ценностям, патриотизма, эффективном использовании современных информационных технологий, защите молодежи от различных информационных и духовных угроз под маской «массовой культуры».

Первый заместитель председателя Центрального совета общественного движения молодежи Узбекистана Ф. Мухаммаджанова, народный артист Узбекистана Х. Шарипов, члены юношеской сборной Узбекистана А. Махситалиев, Т. Хакимов, Дж. Хакимов, достойно защитившие честь нашей страны на чемпионате мира по футболу в Мексике, и другие отметили, что в результате созданных в нашей стране возможностей для занятия молодежью спортом во всех регионах ширятся ряды мальчиков и девочек, стремящихся к физическим и духовно гармоничному развитию, любящих спорт и поставивших перед собой цель добиться высоких результатов.

Общественным движением молодежи «Камолот» также ведется определенная работа по повышению интереса подрастающего поколения к спорту, его стремления к победе, пропаганде здорового образа жизни. Среди молодежи проводятся традиционные спортивные соревнования «Камолот маликаси», «Камолот нихоллари», «Камолот гунчалари», марафон «Мы – за здоровый образ жизни!», различные встречи, семинары-тренинги и мастер-классы с участием спортсменов, достойно защищающих честь нашей Родины на международной арене.

В ходе беседы юноши и девушки, проживающие в различных регионах нашей страны, получили ответы на интересовавшие их вопросы.

УзА.



Фото М. АМИНА (УзА).

Шахматы

НОВЫЕ ЧЕМПИОНЫ СТРАНЫ

В столице завершился чемпионат страны по шахматам среди спортсменов возраста до 12 и 18 лет. На данном соревновании за победу боролись около двухсот юных шахматистов со всех регионов страны.

В соревнованиях среди мальчиков возраста до 12 лет чемпионом Узбекистана стал Нодирбек Якуббаев из Хорезма, который набрал 7,5 очка. Представитель Ташкентской области Артык Нейматов занял второе, Темура Игонин из Ташкента – третье место.

Среди девочек по 7,5 очка из девяти возможных набрали сразу три шахматистки. Победительница соревнования и обладательница второго места выявлены в дополнительной партии. В состязании среди двух столичных шахматисток – Асаль Салимовой и Комиль Сабиновой победила Асаль. Нилуфар Якуббаева из Хорезма по дополнительным показателям была удостоена третьего места.

Среди юношей возраста до 18 лет многие высоко оценивали возможности Бабура Саттарова из Сурхандарьи. Лидировавший до девятого тура с 6,5 очка Б. Саттаров на данном этапе сыграл вничью с представителем Ташкентской области Алишером Бекмурадовым. Это пошло на пользу Алихану Гусейнову (Самарканд), зафиксировавшему на данном чемпионате шесть побед и две ничьи. Таким образом, оба шахматиста набрали по 7 очков. В дополнительной партии победил А. Гусейнов. Б. Саттаров занял второе, А. Бекмурадов – третье место.

Среди девушек первое место заняла Сарвиноз Курбанбаева (Сырдарья), Фарид Хурсанова (Самарканд) – второе, Мохиноур Кахрамонова (Навои) – третье место.

Лечебное действие многих видов лекарственных растений, применяемых в настоящее время в медицинской практике, связано с наличием в них различных биологически активных веществ, которые при поступлении в организм человека определяют тот или иной физиологический эффект.

Зеленая аптека

ЩЕДРАЯ ДУШИЦА

Одним из таких лекарственных растений является душица. Это многолетнее травянистое растение со шнуровидным ползучим корневищем.

В народной медицине это растение применяют внутрь как отхаркивающее средство, а также как укрепляющее при атонии кишок. Его дают больным при

различных простудах, от удушья, при пониженной секреторной функции желудка, как противоспазматическое, кровоостанавливающее и успокаивающее средство, при слабости, для поднятия общего тонуса организма.

Лечебные свойства душицы известны издавна. Еще Абу Али Сино говорил, что это растение выводит вязкие жидкости из груди и легких, в виде питья она полезна при тошноте. Согласно старинной книге «Махзан-ул-адвия» отвар душицы полезен при колите, действует как сильное мочегонное, способствует рассасыванию камней в почках и мочевого пузыря.

В комнатной оранжерее в марте наступает настоящая весна – много света, солнца, тепла. Всего хватает для нормальной жизнедеятельности, чем растения и пользуются – начинают активно расти, выпускают новые побеги и бутоны. В это время они нуждаются в большом количестве питательных веществ и влаги.

Цветы, находившиеся в течение зимы в состоянии покоя, начинают просыпаться. Их нужно переместить из прохладных мест зимовки на светлый подоконник, прикрыв от прямых солнечных лучей во избежание ожогов молодой поросли. Поливать их начинают постепенно, по чуть-чуть, теплой водой, не слишком переувлажняя почву.

Пробуждающиеся фуксии, розы, герани и другие отдыхавшие зимой в прохладе растения до начала активной вегетации нужно перевалить в больший горшок, досыпать свежего питательного грунта и сделать обрезку для формирования кроны. Горшок поставить в светлое место, полить и подкормить слабым раствором комплексных цветочных удобрений.

Начинающие активно расти кактусы и суккуленты сначала нужно внимательно осмотреть с лупой. Если обнаружили красные ползающие точки, значит нагрянул коварный враг – красный клещик. Немедленно проводим обработку подходящими препаратами (актеллик, фитоверм и т. д.) согласно инструкции. И только после полного уничтожения вредителей переносим кактусы из зимовника на постоянное место.

После долгого пышного цветения отправляются на отдых цикламены, пуансеттия. Отцветшие цикламены прекра-

Календарь цветовода

КАК УХАЖИВАТЬ ЗА КОМНАТНЫМИ РАСТЕНИЯМИ?

щуют поливать, пока они окончательно не сбросит листья. После этого помещают горшки с клубнями в прохладное темное место до осени, почву изредка увлажняют через поддон, чтобы земляной ком сильно не пересыхал. Пуансеттия сейчас вступает в кратковременный период покоя, примерно на два месяца. На это время ее можно поместить в прохладное (около 15 градусов) затененное место и лишь изредка понемногу поливать. Затем ее можно будет обрезать, пересадить в свежую почву и поставить на свет.

Сейчас время пересадок, начала активной поливки и подкормки. Как правило, полностью пересаживают лишь молодые, активно растущие растения, а взрослым просто меняют верхний слой почвы в горшке, убирая старую на глубину 2–3 см. Обратите внимание: собирающееся зацветать или уже цветущее растение пересаживать нельзя, нужно дождаться окончания цветения. Но-

вые горшки подбираются исходя из объема корневой системы: если корни заполнили собою весь старый горшок, значит, новый должен быть на 2–3 см больше в диаметре. Если нет – тогда просто меняют почву на свежую и сажают растение в старый горшок. При пересадке нужно как можно осторожнее обращаться с корнями, чтобы не повредить их. Высохшие или подгнившие корни обязательно обрезают, присыпав срезы толченым древесным углем.

Пересаженные в новую почву растения первые два-три месяца совершенно не нуждаются в подкормках. А те, которые оставляют в старом грунте или просто переваливают в больший горшок, подкармливают комплексными удобрениями для комнатных цветов раз в две недели, обеспечивая им оптимальный уровень питания.

Рекомендуется в один из теплых дней устроить для своих растений баню – обдайте их под теплым душем, увидите,

используют в виде компрессов и для ароматических ванн. Траву употребляют при лишае, золотухе, рахите у детей.

При исследовании фармакологических свойств душицы установлено, что ее компоненты обладают успокаивающим действием на центральную нервную систему, усиливают секрецию пищеварительных и бронхиальных желез, улучшают перистальтику кишечника, а также повышают тонус и сокращения маточной мускулатуры.

Душица в основном применяется в виде настоя, который приготавливают следующим образом: 2 чайные ложки измельченной травы заливают стаканом кипятка, закрывают, настаивают в течение 15–20 минут, процеживают, пьют в теплом виде за 15–20 минут до еды по полстакана 3–4 раза в день. Траву душицы применяют также для ванн при зудящих экземах и для промывания ран.

В настоящее время трава душицы имеется в арсенале аптек и фитобарах.

Маннон НАБИЕВ.

провизор, член Академии народной медицины.

Отобраны 111 столичных мальчиков и девочек, которые будут участвовать в финальном этапе спортивных состязаний «Умид нихоллари» среди школьников, которые состоятся в нынешнем году в Навоийской области.

«Умид нихоллари-2012»

ИДЕТ АКТИВНАЯ ПОДГОТОВКА

В основе особого внимания, уделяемого развитию детского спорта в нашей стране, воплощена такая благородная цель, как обеспечение здоровья нации, воспитание гармонично развитого поколения, являющегося опорой нашего будущего. Ведь, как отмечает глава нашего государства, великое государство способно построить здоровую нацию и здоровое поколение.

Важным фактором реализации этих благих целей служит учрежденная по инициативе Президента Ислама Каримова трехступенчатая непрерывная система спортивных игр. В первом звене этой системы – на спортивных соревнованиях «Умид нихоллари» среди школьников столичные мальчики и девочки всегда борются за высшие места. Сборная города Ташкента завоевала первое место в общекомандном зачете спортивных состязаний «Умид нихоллари» в Карши в 2006 году и в Гулистане в 2009 году.

Ташкентские школьники изо всех сил будут стараться, чтобы завоевать призовые места на соревнованиях, которые пройдут в Навои. Среди учащихся 8–9-х классов столичных общеобразовательных школ состоялись отборочные состязания. Подтвердившие свое превосходство над сверстниками 111 спортсменов получили право на участие в республиканском этапе спортивных соревнований «Умид нихоллари» в Навои.

В Ташкентском городском отборочном этапе мирабадские учащиеся заняли первое место в общекомандном зачете в состязаниях по настольному теннису, плаванию и спортивной гимнастике, а команда Мирзо-Улугбекского района победила по футболу. По волейболу среди девочек победили представительницы Учтепинского района, в состязании среди мальчиков – школьники Чиланзарского района.

В состязаниях по белбогги курашу лидировала молодежь Сергелийского района, по шахматам и национальному курашу – мальчики и девочки Хамзинского района. Молодые юнусабадские спортсмены одержали верх на соревнованиях по баскетболу и легкой атлетике. В состязаниях по гандболу победили мальчики и девочки Яккасарайского района. В соревнованиях по художественной гимнастике первое место заняли представительницы Чиланзарского района.

Подобные мероприятия способствуют дальнейшему повышению спортивного опыта и мастерства, – говорит учащаяся общеобразовательной школы № 280 Чиланзарского района Севара Тухтаева. – Я участвовала в городских и республиканских соревнованиях по художественной гимнастике. Тщательно также готовлюсь к спортивным соревнованиям «Умид нихоллари». Надеюсь, что на этом спортивном празднике мы обретем много новых друзей.

Байрам АЙТМУРАДОВ,
корр. УзА.

как взбодрится и зазеленеет листва! Для этого нужно поместить горшок в полиэтиленовый пакет и завязать у основания стебля, чтобы вода не попадала на почву. В течение 1–2 минут аккуратно омываем листву из душа, затем слегка встряхиваем и оставляем на некоторое время стекать в ванне. Когда капель прекратится, снимаем пакет, переносим растение в комнату и ставим до полного высыхания подальше от солнечных лучей.

Сейчас оптимальное время для обрезки лишних и вытянувшихся побегов, для черенкования и размножения растений. Обрезка позволяет сформировать красивую компактную крону, у многих растений способствует большему ветвлению и обильному цветению. Весеннюю обрезку делают фикусам, колеусам, пеларгониям, жасмину, гибискусу, олеандру, при необходимости корректируют рост лиан и ампельных растений. Полученные после обрезки черенки укореняют в воде или в почве, используя мини-тепличку.

Сейчас самое подходящее время и для размножения комнатных растений не только черенками, но и семенами. Например, посеянные сейчас пеларгонии уже в середине лета порадуют вас первыми цветами. Но украшать квартиру в летний период можно не только комнатными растениями, а и однолетниками, хорошо растущими в саду: петунии, бальзаминами, настурции, компактные сорта астр и бархатцев, китайская гвоздика, примулы, анютины глазки, лобелия и т. д. Эти цветы прекрасно чувствуют себя в горшках, контейнерах и подвесных корзинах. Ими можно украсить подоконники, балконы и лоджии.

Подготовила Л. ЯКУБОВА.

А ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ...

● Чау-чау – одна из собак, имеющая темносиний язык. Как говорят китайцы, она лизнула небо. Кроме нее, такой необычный цвет языка только у шарпея и полярного медведя. Языки остальных собак имеют розовый цвет.

● Кенгуровая крыса никогда не пьет воды. Подобно своим родственникам, сумчатым мышам, они имеют источник воды внутри себя, выделяя жидкость из еды и вдыхаемого воздуха.

● Большинство видов змей могут прожить год без еды.

● Скунс не может одновременно кусать и отравлять воздух.

● Согласно исследованиям, проведенным в Институте изучения проблем животных в Вашингтоне, подобно людям, собаки и коты могут быть правшами и левшами.

● Треугольная мягкая часть подошвы лошадиного копыта называется лягушкой.

● У земляного червя есть «живот» – светлое вздутие на одном из участков. У этого живота есть даже название – clitellum.

● Так называемые сумеречные (crepuscular от латинского crepusculum – сумерки) животные наиболее активны на рассвете и в сумерках. Примеры – собаки, олени, мыши и некоторые птицы.

● Самый большой динозавр – аргентинозаврус, длина которого, согласно найденным останкам, достигала более 35 метров, а масса 100 тонн.

● Яйца, которые несет колибри, размером с драже «Тик-Так», а все гнездо этой крохи можно уместить в скорлупу грецкого ореха.

● Самые большие золотые рыбки достигают в длину 38 сантиметров и водятся они в Гонконге. Название таких рыбок – Врусе.

● Самый большой американский аллигатор в длину достигал более 6 метров – в нем по длине могут свободно поместиться три человека!

● Самое большое беспозвоночное животное – кокосовый краб, диаметр которого «по лапам» может достигать метра, а своими клешнями он умеет разламывать кокосы.

● Королевский питон может вырастать до 10,5 метра в длину.

● В тропических лесах водятся интересные животные – банановые слизни, которые кроме желтого цвета, могут похвастаться своей длиной – до 45 сантиметров.

● Самое тяжелое плотоядное животное – слоновые тулени, которые водятся вблизи западного побережья Южной Америки и Антарктиды. Вес их может достигать 3600 килограммов, длина – до 4,8 метра.

● Самая большая бактерия – вид Epsiloniscium – может достигать до полумиллиметра в длину и содержит в себе 85000 копий ДНК, что в 25 раз больше, чем в клетках человека. Питательные вещества и энергия в ней вырабатываются «на месте», без использования внутренних механизмов доставки.

● Шупальца гигантской арктической медузы могут достигать 36 метров в длину.

● Рыба-парусник способна развивать скорость до 109 километров в час. Не уступает паруснику в скорости рыба-меч. Ее скорость была рассчитана путем измерения глубины проникновения меча в корпус деревянного судна – получилось приблизительно 96 километров в час. Некоторые наблюдения показали, что рыба-меч способна разогнаться и до 130 километров в час. Примерно такую же скорость развивает рыба марлин, распространенная в тропических водах.

● Пантера – это не отдельное животное, а название биологического рода, куда входят четыре вида: львы, тигры, леопарды и ягуары. Черные пантеры – это тоже не отдельный вид, а генетический вариант окраски некоторых самок леопарда или ягуара, встречающийся очень редко.

● В басне Крылова «Стрекоза и муравей» есть строки: «Попрыгунья стрекоза лето красное пропела». Однако известно, что стрекоза не издает звуков. Дело в том, что в то время слово «стрекоза» служило обобщенным названием для нескольких видов насекомых. А героем басни на самом деле является кузнечик.

● Наиболее крупное сухопутное млекопитающее – африканский слон. Средний рост в холке – 3,2 метра, вес – 5,7 тонны. Самый крупный из известных слонов был убит в Анголе в 1955 году, его рост – 4,01 метра.

● Дольше всех насекомых живут королевы термитов. Эти долгожители способны откладывать огромное количество яиц даже в возрасте 50 лет.

● Самая маленькая из известных антилоп и самое маленькое из жвачных животных – королевская антилопа, обитающая на западе Африки. Она весит меньше 3 килограммов, ее рост – около 27 сантиметров.

● Самые длинные ядовитые зубы – у габонской гадюки, живущей в тропических лесах Африки. Их длина составляет около 5 сантиметров при длине самой змеи около 180 сантиметров.

Подготовила Я. ЛАРИНА.

УЗГИДРОМЕТ
СООБЩАЕТ

В Ташкенте 10 апреля – переменная облачность, без осадков. Ветер восточный, 3–8 м/сек. Температура ночью – 12–14 тепла, днем – 24–26 тепла.
По данным службы метеорологии Узгидромета, 10 и утром 11 апреля погодные условия в Ташкенте будут способствовать незначительному накоплению вредных загрязняющих веществ в воздушной среде. Предполагается повышение уровня загрязнения атмосферы на 1–3 процента. Фоновое загрязнение будет пониженным.

